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DOSSIER TECHNIQUE 
 

 
Ce dossier comporte : 
 
 
 
- Présentation du groupe motopropulseur du scooter 
 Documents techniques 1 à 3 
 
- Dessin d’ensemble de la partie avant  
 Document technique 4 
 
- FAST relatif au démarrage du scooter 
 Document technique 5 
 
- Fonctionnement du pignon lanceur 
 Document technique 6 
 
- Définition de l’ensemble vilebrequin 
 Document technique 7 
 
- Coussinets métafram, intervalles de tolérances et position des écarts 
fondamentaux  
 Document technique 8 
 
- Graphes de choix de matériaux 
 Document technique 9 
 
- Documentation roulements SKF 
 Document technique 10 
 
- Dessin de définition partiel de la couronne dentée 
 Document technique 11 
 
- Analyse des contraintes sur le vilebrequin 
 Document technique 12 
 
 
 
 



            Document  technique 1 
 
1 - PRÉSENTATION. 
 
     La société Peugeot Motocycles est spécialisée dans la conception et la réalisation de scooters, différentes 
versions sont proposées avec en entrée de gamme des motorisations de 50 cm3. La concurrence sur le marché 
international impose une innovation permanente et nécessite de proposer aux utilisateurs futurs de nouveaux 
produits au meilleur rapport qualité/prix. 
     L’étude concerne le groupe motopropulseur du scooter 50 cm3, produit à 40000 exemplaires environ par an. 
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Convention d’axes pour l’étude : 
 
 
 
 
 
 
2 - FONCTIONS DE SERVICE DU GRO
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  Document technique 2 
1 - PRÉSENTATION DE LA SOLUTION ANCIENNE 
 

La société Peugeot Motocycles souhaite diminuer l’encombrement du groupe motopropulseur du scooter 
50 cm3 afin de pouvoir intégrer un coffre de rangement sous l’assise de l’utilisateur.  
Les documents techniques 1 à 4 présentent le groupe motopropulseur et les différents éléments de la 
transmission de puissance.  
L’ancienne motorisation comporte un cylindre vertical incliné de 15 ° vers l’arrière, on modifie le moteur en 
déplaçant le cylindre en position horizontale avant ce qui libère l’espace supérieur du carter. 
Cette amélioration nécessite la modification des principaux carters ; on en profite ainsi pour revoir certaines 
solutions techniques concernant la transmission de puissance. 

 

 
 

L’une des modifications importantes sera le déplacement du pignon lanceur. En effet, le pignon lanceur 
nécessaire au démarrage électrique du scooter est placé vers l’avant du carter gauche. Le nouvel emplacement 
du cylindre impose un déplacement du pignon lanceur vers l’arrière de la poulie motrice (voir nouvelle solution 
ci-dessous). 
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2 - NOUVELLE SOLU
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  Document technique 3 
 
ÉLÉMENTS DE LA TRANSMISSION DE PUISSANCE 
 
 
 
     Le groupe motopropulseur comprend : 
 

 

 
- Un moteur deux temps à allumage commandé 

Cylindrée : 49,13 cm3

Alésage : 40 mm 
Pmaxi = 3,1 kW à 7100 tr/min 
Cmaxi = 4,2 N.m à 6800 tr/min 
Carburant : essence 

 
 
 
- Un variateur à courroie trapézoïdale à entraxe fixe a 
 

(37,5 < dpm < 67) 
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(79 < dpr < 106) 
 
 
 
 
 

 

 
- Un embrayage centrifuge  
 
 
 
 
- Un réducteur à engrenages en sortie 
 
 
 
 
 
- Un frein à mâchoires positionné sur le carter gauche en sortie, 
 il permet d’effectuer le freinage sur la roue arrière. 
 
 
 





  Document technique 5 
 

DÉMARRAGE DU GROUPE MOTOPROPULSEUR 
 
Le démarrage du scooter peut s’effectuer électriquement ou bien avec la pédale de kick, le diagramme FAST ci-
dessous présente les solutions utilisées dans chacun des cas. 
 
Diagramme FAST  associé à FC1 : Permettre le démarrage par l’utilisateur. 
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Fonctions techniques Solutions 
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  Document technique 6 
 
FONCTIONNEMENT DU PIGNON LANCEUR 
 
Ensemble pignon lanceur désolidarisé de la couronne dentée. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ensemble pignon lanceur en prise avec la couronne dentée 
       (Phase de démarrage du scooter) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Alimentation du moteur de démarrage 302 :
Sous l’effet dynamique et grâce à la liaison
hélicoïdale, la denture mobile du pignon
lanceur avance pour engrener avec la
couronne dentée.  32 ±0,4 10 ±0,2 

51±0,4 

Roue motrice du 
pignon lanceur 

Denture mobile du 
pignon lanceur Couronne 

dentée 208 

Roue libre 
interne Ressort de 

rappel 
Liaison hélicoïdale 

33,3 ±0,4 

39,3 ±0,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Le pignon lanceur transmet à la couronne dentée la puissance nécessaire à la mise en rotation du vilebrequin et
permet ainsi le démarrage du moteur du scooter. L’utilisateur peut alors cesser son action sur le bouton de
démarrage, le moteur électrique de démarrage 302 n’est plus alimenté. 
 
Quand le moteur du scooter est lancé, la roue libre interne au pignon lanceur permet de désolidariser la denture
mobile par rapport à la roue motrice du pignon lanceur, donc de ne pas détériorer le moteur de démarrage 302. Le
ressort interne repousse la denture mobile vers l’arrière, le pignon lanceur se trouve ainsi désolidarisé de la
couronne dentée. 



  Document technique 7 
1 - DÉFINITION DE L’ ENSEMBLE VILEBREQUIN 
 
 Il est constitué de :  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Dimension réglée lors du montage serré du maneton
avec les deux vilebrequins, elle assure un jeu axial de la
bielle entre les vilebrequins. 

Vilebrequin 
 gauche 

Vilebrequin 
 droit 

Maneton 

Bielle 

Cage à  
aiguilles Rondelles de frottement 

43+0,1
0 

y 

x

Les éléments bielle, maneton et
cage à aiguilles sont appairés en
fonction de leurs dimensions
respectives. Le maneton est monté
serré dans les deux vilebrequins.
L’ensemble vilebrequin ainsi
constitué est assemblé serré après
contrôle avec le sous-ensemble
carter gauche, puis serré avec le
sous-ensemble carter droit. 
  
2 - ORGANIGRAMME DE MONTAGE DE L’ENSEMBLE VILEBREQUIN DANS LES CARTERS  
 
La liaison pivot de l’ensemble vilebrequin par rapport aux carters est assurée par les deux roulements 108 qui sont 
montés serrés dans les carters gauches et droits, puis serrés sur les deux portées de l’ensemble vilebrequin. 
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Carter droit 109 

Joint à lèvre 106 

Roulement 108 A 

Vis d’assemblage 

X

XX

XXX

X
X : Montages serrés 

Excentrique compresseur 202 



  Document technique 8 
 
1 - COUSSINETS METAFRAM 
 

     Coussinets cylindriques standards   Coussinets à collerette 

Exemple de désignation : 
 

C10-16-10 
 

Coussinet à collerette Øint 
10, Øext 16, longueur 10 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Corps      Collerette     Longueur 

 φ  int.         φ ext φ ext     ép.               (L) 
  (φ1)        (φ2)   (φ3)          (e)  

 
 
 
 
 
 
 
 
2 - INTERVALLES DE TOLÉRANCES ET POSITION DES ÉCARTS FONDAMENTAUX 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Dimensions 
nominales 

(mm) 

 
Ecart supérieur 

(es)  (µm) 

 
ei = es 

 
Ecart inférieur  

(ei) (µm) 
Au 

dessus 
de 

Jusqu’à 
et y 

compris 

 
e 

 
f 

 
g 

 
h

 
js 

k 
(IT4 à 
IT7) 

k 
(> à 
IT7) 

 
m 

 
n 

 
p 

- 3 -14 -6 -2 0 0 0 +2 +4 +6 
3 6 -20 -10 -4 0 +1 0 +4 +8 +12
6 10 -25 -13 -5 0 +1 0 +6 +10 +15

10 14 
14 18 

-32 -16 -6 0 +1 0 +7 +12 +18

18 24 
24 30 

-40 -20 -7 0 +2 0 +8 +15 +22

30 40 
40 50 

-50 -25 -9 0 

 
 

Ecart 
= 

± IT/2 

+2 0 +9 +17 +26
 



  Document technique 9 
1 - MATÉRIAUX COMPATIBLES AVEC LE PROCEDÉ D’EMBOUTISSAGE 
 

 Alliages de titane 

  Super-alliages basés sur du nickel   Alliages de tungstène  Titane commercialement pur

  Bronze
 Nickel   Alliages nickel-chrome 

 Cuivre 

  Alliages de zinc pour injection

  Alliages d’aluminium pour forgeage et laminage susceptibles de durcissement par traitement thermique  Alliages d’aluminium pour fonderie

 Alliages de zinc pour injection

  Acier inoxydable 
  Acier faiblement allié 

 

  Acier à haute teneur en carbone

  Acier à teneur moyenne en carbone 

  Acier à basse teneur en  carbone

(GPa/kg) 
 
 
2 - ZOOM SUR LES MATÉRIAUX RESTANT APRÉS FILTRAGE ET OFFRANT LA
MINIMALE POUR UN PRIX MINIMUM 
 

  Acier à haute teneur en carbone 

  Acier à teneur moyenne en carbone 

  Acier à basse tene

(GPa/kg) 
Partie zoomée ci-dessous
 

 MEILLEURE RIGIDITÉ À MASSE 

 

  Acier faiblement allié 

ur en  carbone 



                                  Document technique 10 

 
 

ROULEMENTS RIGIDES A UNE RANGEE DE BILLES      d  15-30 mm Choix de l’ajustement sur l’arbre  (d’après SKF)

 

                                                            
 

           

Charge tournante sur bague intérieure ou direction de charge indéterminée 

Charge fixe sur bague intérieure 

  Conditions d’utilisation              Exemples                   Diamètre de l’arbre, mm                                                                        Tolérance 
                                                  

 Roulements                      Roulements                      Roulements 
                               à billes  à rouleaux  à rotule sur 
                                                 cylindriques  rouleaux 
                            ou coniques 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Tolérances des bagues des roulements. 
 

 

Désignation 

Choix de l’ajustement dans le logement  

 
 
 

  Conditions d’utilisation                       Exemples                                     Tolérance                 Déplacement de la 
                                         bague extérieure 
                                                   

 

Direction de la charge indéterminée 

Charge tournante sur bague extérieure 





  Document technique 12 
 
1 - ÉTUDE DES CONTRAINTES SUR LE VILEBREQUIN GAUCHE 
 
 

6,8e+007 
6,12e+007
5,44e+007
4,76e+007
4,08e+007
3,4e+007 
2,72e+007
2,04e+007
1,36e+007
6,8e+006 
0 

La zone la plus sollicitée lors du fonctionnement du moteur se
trouve derrière les cannelures assurant la liaison encastrement
avec le flasque fixe de la poulie motrice. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 - TABLEAU DES MATÉRIAUX 
 

Matériaux Rm mini  (N/mm²) Re mini  (N/mm²) A% mini
C 35 570 335 17 
C 45 660 375 15 

25 Cr Mo 4 880 600 14 
42 Cr Mo 4 980 770 11 

30 Cr Ni Mo 8 1030 850 12 
EN-GJS 700-2 700 420 2 
G 25 Cr Mo 4 750 550 12 
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